

一个集体经济薄弱村的“摘帽”之路

从输血到造血,浙江中行结对帮扶硕果累累

本报记者 梅丹

今年4月14日,衢州常山县青石镇飞碓村,一场特别的捐赠仪式在村委会举行。当日,中国银行浙江省分行党委书记、行长吴敏代表中国银行浙江省分行向飞碓村捐赠帮扶资金30万元。自2018年起,该行已累计向飞碓村捐款90万元。

(本版图片由浙江中行提供)

►中行浙江省分行积极助力,拓宽飞碓村农产品“常山胡柚”销售渠道。



疫情期间,中国银行浙江省分行选派的驻村干部叶剑明奋战在飞碓村抗疫一线。

结对省级重点集体经济薄弱村 助力完成消薄任务

常山县飞碓村位于青石镇东部山区,面积6.5平方公里,下辖8个自然村。全村现有农户412户,人口1451人,人均年收入0.86万元。飞碓村属于省级重点集体经济薄弱村,2018年村集体经济收入仅5.4万元。

飞碓村的发展短板在哪里?怎样才能为村庄找准一条增收路?如何释放飞碓村的内生动力?自帮扶结对常山县青石镇飞碓村以来,这些成了中行浙

江省分行党委念兹在兹的大事。

该行多次调研取经、反复推敲,制定了结对帮扶方案,成立帮扶工作小组,精准选派党员担任驻村干部。带着真情去帮扶,中行人通过党建共建,积极践行“党建+帮扶”新模式,开辟更有温度、更有力度度的帮扶之路。从实地调研到方案制定、从资金投入项目落地、从消费帮扶到推进乡村振兴,一系列“造血

式”的帮扶行动彰显了中行担当。通过帮扶组合拳助力,浙江中行成为第一个完成常山县省级重点集体经济薄弱村消薄任务单位。

今年,为进一步夯实帮扶成效,浙江中行又成立了以党委书记、行长吴敏为组长的定点结对工作领导小组,制定了帮扶方案,统筹推进飞碓村致富奔小康与乡村振兴的有机衔接。

激发“造血式”内生动能 常山胡柚带动村民致富

结对帮扶长远看产业。自结对常山县青石镇飞碓村以来,中行浙江省分行注重变“输血式”帮扶为“造血式”帮扶,变“开发式”帮扶为“参与式”帮扶,不断增强飞碓村内生发展动力,两年共实现村集体经营性收入逾65万元。

2019年2月,浙江中行相关领导一行来到飞碓村实地对接扶贫工作。与中行人一道而来的还有浙江中行合作客户、常山县农业龙头企业——浙江天子股份有限公司董事长徐荣新。银、政、企、农多方

联动,进一步畅通帮扶路。围坐在飞碓村党群服务中心的一张方桌前,室外寒意料峭,屋内暖心融融,大家集思广益,纷纷出谋划策,以胡柚产销为核心的产业致富链条逐渐明晰。

2019年3月,浙江中行帮助飞碓村注资成立集体企业衢州市红星旅游开发有限公司,通过收购村民手中的胡柚、拓宽胡柚销售渠道等方式,扩大营业收入,带动村民奔向小康生活。

与“造血式”帮扶同时进行的还有一系列温

暖的助销行动。2019年3月,一份《“常山胡柚”分享给有爱心的你我他》倡议书在浙江中行系统内悄悄走红。浙江中行党员干部带头,广大员工你一箱我一箱踊跃认购飞碓村的常山胡柚,认购总数超26万斤,总额近80万元,助力帮扶村提前超额实现帮扶村集体经济年收入达到15万元以上的目标。今年,浙江中行再次认购胡柚超31万斤,共计消费109.5万,为飞碓村胡柚销售再献绵薄之力。

站稳结对帮扶第一线 中行驻村干部为民办实事

2019年6月,浙江中行叶剑明同志被委以重任,前往常山县青石镇挂职党委委员、副书记,成为浙江中行与青石镇爱心传递的中枢。对于扶贫干部,浙江中行有严格的审核标准,选派的均是政治素质高、业务能力过硬、具有政府工作经验的优秀人才。为群众办好事,为村庄谋福利,这是浙江中行的

扶贫愿景。

倾心帮扶、提升风貌、产业发展,叶剑明一样也不放松。挂职期间,他遍访8个自然村、412户农户,了解村民所需、所盼、所想,扎实推进帮扶规划。2020年初,疫情袭来,叶剑明更是临危受命,成为飞碓村和马车村抗击疫情临时党支部书记,每天奔波

于两个村的防疫工作。

扎根基层一年半时间,叶剑明的“中行精神”得到了村民的肯定。今年,他被常山县评为“优秀共产党员”,同时荣获浙江中行2019年度优秀帮扶工作者和2020年度优秀党务工作者荣誉称号。

整合资源助力乡村振兴 持续帮扶推进小康征程

在浙江中行的助力下,一个升级版的江南慢村、诗画飞碓正在徐徐揭开面纱。

精准帮扶,基建先行。浙江中行积极争取社会各界参与增收攻坚,通过与政府、市场、社会互动,与党建帮扶、产业帮扶、专项帮扶联动,不断深化大帮扶格局。在当地政府部门的支持下,投资40余万元,对三条计900多米的农村机耕路进行了拓宽硬化,进一步改善了村民生产和出行条件;总投资200万元,占地350平方米,建筑面积1050平方米的“帮

扶车间”一经投入使用,便可作为农产品收购、储存、加工、销售的场所;目前光伏发电项目在推进中。

自从浙江中行与飞碓村结对以来,该行积极参与农村风貌提升工作,努力打造中国幸福乡村。修建文化礼堂、打造2A级村公厕,建设“帮扶车间”、改造机耕路、村主干道“白改黑”……浙江中行为飞碓村解决的各类民生实事不胜枚举。目前,浙江中行已为结对村争取到的各类资金逾500万。

浙江中行与飞碓村的帮扶时间为5年(2018

年—2022年),如今,中行与结对村相伴同行的时间过半,致富成绩硕果累累。未来的路怎么开拓?浙江中行计划表上还有诸多待办事宜:推进民生性项目,计划在原村小学场地,新建供养中心、残疾人之家,为村里的老人和特殊人群提供生活保障;建造防洪堤项目(已立项)、村道“白改黑”3000余米;推进生产性项目,拟修建约2000米的柚园生产性道路,方便村民生产生活,持续跟进柚园养鸡、光伏项目,争取尽快落地……

浙江中行的飞碓村故事还在继续。